
武实小分校集体备课记录第 一  稿
备课日期：11月8 日     教学日期： 11  月 20 日

	课   题
	狐假虎威
	单元
	八

	教学内容
	《狐假虎威》第一课时
	课时
	1

	教学目标
	1.能正确、流利地朗读课文，随文识字，掌握本课的生字词及其意思。
2.个性化地朗读狐狸和老虎的对话。
3.在指导朗读课文的过程中，理解“狐假虎威”的意思。


	教学重难点
	1.能个性化地朗读狐狸和老虎的对话。
2.在指导朗读课文的过程中，理解“狐假虎威”的意思。

	教学具准备
	课件、字卡

	资源整合
	《狐狸与乌鸦》《列那狐的故事》《狐狸摘葡萄》

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一、激趣导入
1.小朋友们，在动物王国里，有这么一个动物，它用花言巧语骗取了乌鸦嘴里的肉，它悄悄地偷了农场主的许多东西，它吃不到葡萄，自我安慰说葡萄是酸的。它是谁呀？
在你的印象中，狐狸是一种怎样的动物？ 

2.今天狐狸碰到了谁呀？（出示老虎图），教师板书：虎。
3.狐狸和老虎碰在了一起，它们之间会发生一个什么故事呢？今天我们就来学习一篇新的课文，跟着老师把课题写完整。（师板书课题：狐假虎威），齐读课题。
（1）“威”小朋友都知道是——威风（生）
（2）那“狐假虎威”是什么意思呢？我们学了课文就会知道了。
4.下面请小朋友们自己读读课文，读准字音，读通句子。（生自由读课文）
（1）这篇课文一共有几个自然段？（9个）
（2）其余小朋友思考：课文讲了一件什么事呢？
预设1：说得不错，能再简单些，把重点讲出来吗？（指名生再说）
预设2：你真厉害，一下子就把我们书上的这句话给找出来了。（齐读这句话）
（3）这句话其实就是哪个词语的意思啊？（狐假虎威）
那“假”怎么理解呢？（借着）在文中把这个词语圈出来。
老虎的威风可不是想借就能借的，狐狸是怎么借着老虎的威风吓百兽呢？让我们来看看狐狸和老虎的相遇。
二、梳理课文，学习生字新词，读好对话
1.学习课文第一自然段
（1）谁来给我们读一读课文的第一自然段？（指名读）
出示：在茂密的森林里，有一只老虎正在寻找食物。一只狐狸从老虎身边窜过。老虎扑过去，把狐狸逮住了。 
（2）当时老虎在干什么？

 “食”是一个生字，看甲骨文的“食”，上面像一个盖子，下面像一个烧东西的锅，那里面有吃的。现在的“食”，上面是个“人”，下面是个“良”，表示从生到死，说明人一直都要以食为生。
“物”也是一个生字，谁来说说怎么记住它？（指名说）
我们的食物是什么？大熊猫的食物是什么？老虎的食物是什么？（狐狸也是老虎的食物之一）
（3）狐狸看到老虎是什么表现呢？
相机指导：“窜”大家看看它的字形，原来是指从洞穴里很快地通过。这说明狐狸跑得—— 快。为什么要跑得这么快？
那老虎却扑过去把它给逮住了。说明老虎怎么样？

哪个小朋友再来给我们读一读，请读好狐狸和老虎的动作。
2.狐狸会这样束手就擒,成为老虎的食物吗？（不会）
它想出了一个什么办法呢？请大家读读2-6自然段，找出狐狸和老虎的对话，用直线画出狐狸的话。
（1）我们一起来看一看它们的对话。（出示没有提示语的对话）
“你敢吃我？”
“为什么不敢？”
“老天爷派我来管你们百兽，你吃了我，就是违抗了老天爷的命令。我看你有多大的胆子！”
“我带你到百兽面前走一趟，让你看看我的威风。”
（a）谁来读一读刚才小朋友读得时候把这几个词语都读准了。（出示）
老天爷     派我来    就是    违抗     走一趟
指名读，我们怎么记住其中两个生字“爷、就”
爷爷是爸爸的爸爸，那老天爷是谁？ 

“就”是左右结构，猜猜它的部首是什么？谁能用“就是”说一个句子？
“违抗”是什么意思？（违背、违反）。
“走一趟”就是“走一次”、“走一遍”，“趟”是走字底。
（b）刚才我们在读的时候为什么要把声音提高，把语调上扬？ 

（c）看来句子中的标点符号也会说话呢。
◆出示有提示语的对话：
狐狸眼珠子骨碌碌一转，扯着嗓子问老虎：“你敢吃我？”
指导朗读，读出语气和样子：
（1）“骨碌碌一转”，谁能做个动作给老师看？ 

（2）（请其中一个有趣的学生上台给大家表演，师在配合读“狡猾的狐狸眼睛骨碌碌一转”）
大家看他的表演（手指着表演者），知道什么叫“骨碌碌一转”了吧！其实要理解一个词语的意思，不一定得查字典，从动作中我们也可以理解呢。
“转”还是一个多音字，还读——。小朋友，谢谢，请转身回到座位。
（3） “扯着嗓子”中的“扯”有“拉”的意思，
那“扯着嗓子”是把嗓子拉长？（边做动作）
（不是）那是把什么拉长？（把声音拉高拉长）
（师相机点评：你真会理解。/ 厉害，真是狐狸的知音啊！）
（6）谁能读好？ 

指导朗读：最后一个“我”字要拉长一点。（生再读——师范读——齐读）
让我们一起配上动作，学着他的样子来读读这句话。（生齐读）
（7）是的，那老虎是什么反应呢？ 

小朋友们看，这个“愣”，竖心旁，是心里面的感觉。 老虎心里是什么感觉？
是啊，老虎心里很奇怪，所以才会“一愣”，一下子没明白过来。（指名读）
（8）“老天爷派我来做你们百兽的首领，你吃了我，就是违抗了老天爷的命令。我看你有多大的胆子！”
这句话要怎么读？（指名读，读出神气，大声一些）
（9）老虎被蒙住了，松开了爪子。
 （10）这时的狐狸是怎么做的？怎么说的？
狐狸摇了摇尾巴，说：“我带你到百兽面前走一趟，让你看看我的威风。”
你能做个动作来读一读吗？
你们看出狐狸这时候是什么心情吗？（得意）
师小结：同学们，你们看，我们关注了标点符号，体会人物的语气；关注提示语，体会了人物的动作、心情，就能读好对话了。让我们一起来读读吧。（投影出示2-6节全部对话，男生读老虎，女生读狐狸，老师读旁白。
三、理清脉络，找到动物们不同的表现。
1.老虎跟着狐狸朝森林深处走去。小朋友们请自读课文第7自然段，找出狐狸、老虎不同表现的词语。
2.出示四个词语，指名读。怎样记住“神”、“活”？（“神”是示字部，在古代与神仙、祖宗有关）
老虎的表现呢？半信半疑，东张西望。各是什么意思呢？（信：相信，疑：怀疑，张：望，“东张西望”：东看看，西望望。）
3. 狐狸和老虎一路走来，森林里的野猪啦，小鹿啦，兔子啦，看见狐狸大摇大摆地走过来，跟往常很不一样，都很——（纳闷）
出示：纳闷，指名读
    “闷”是心被关在门里，空气不流通了，心里透不了气了，这样就读“men”。“纳闷”是读第四声，又是什么意思呢？（奇怪、不明白）
再往狐狸身后一看，引读——
四、讲清结局，揭示真相。
1. 老虎信以为真，以为——
其实他受骗了。原来——（出示句子齐读）
2、狐狸是“狐假虎威”啊！（出示“狐假虎威”）
四、指导写字
1.田字格出示生字。
食  物  眼  爷  命  爪  神  活 
2.我们今天就来学习写“物”、“神”、 “活”这三个字。
3.指导书写： 这三个字都是什么结构？（左右结构）
写好左右结构的字我们先要比宽窄，这三个字都是——（左窄右宽）
注意左右两边的高和矮写字才会更漂亮，请来说说这三个字的高矮？
小朋友们请举起右手，和老师一起先把“物”送进田字格（师范写，生书空，在书上描一个写一个）
写字姿势不能忘：头正肩平肢着地，一拳一尺又一寸。
	狐狸狡猾，这是通过以前的认知，确定了狐狸的品性。
理解了“狐假虎威”的意思，让学生把“假”的真实意思表达出来，对于后讲狐狸的表现有好处。
这里先揣摩一下狐狸的心理，因为狐狸的心理也是有变化的，从后面的语言、动作都可以表现出来 。
分段集中识字，可以使教学过程有整体性。
朗读指导一定要到位。通过标点、提示语，从而使学生掌握对话。



	板书设计
	狐假虎威

                       狡猾     威风
              大摇大摆          半信半疑

              神气活现          东张西望

           狐狸是借着老虎的威风把百兽吓跑的。

	备课研讨

记录
	     老师能认真研读教材，对教学中的重难点能正确地把握，并且在教学过程中能设计环节，分层次地解决。
教学过程中的生字教学采用不同的形式，有分段集中识字，有随文识字，并且和课文教学结合在一起，所以很有整体性。
教学过程中狐狸和老虎的对话进行细致的朗读指导，抓住了其中的标点，让学生体会不同的标点所带来的不同的语气；并且从对话的提示语中，让学生能关注提示语，从而把对话读得更好。在朗读中，不仅总结了朗读时的关注点：标点也要说说话、提示语很重要。同时学生也能了解狐狸和老虎的心理。

课堂中学生都能很好地参与教学活动，积极思考，积极发言，使课堂成为老师和学生合作学习的地方。


